

krnovské listy

noviny krnovské radnice

ročník: 27 / číslo: 3 / 10. 2. 2023

- **Autobusy splňují přísné emisní normy**
- **Zimní údržba zeleně: ořezy i kácení**
- **Jména padlých jsou opět čitelná**
- **Nejlepší budou v kalendáři**
- **Prvních tisíc karet už má své majitele**
- **Barcelona je nadchla svými krásami i lidmi**
- **Krnov se zapojí do prestižního výzkumu**
- **Eli a Laris vydaly album Nienna**
- **Matěj Jaško získal olympijský bronz**

Za velkého zájmu veřejnosti byla ve čtvrtek 26. ledna v Edal Gallery zahájena výstava kreseb a dřevěných reliéfů nedávno zesnulého krnovského výtvarníka Svatoslava Böhma. K vidění je v galerii v obchodním domě do středy 1. března. **Foto: Tomáš Gaudek**



➤ Opravy městských bytů pokračují i letos

Více než 28 milionů korun stály město Krnov v roce 2022 opravy městských bytů. Za poslední léta je to nejvyšší částka. Více investováno bylo jen v roce 2018, a to 34,5 milionu korun. „Vloni jsme opravili 93 bytů. Celková rekonstrukce se týkala 34 bytů a náklady na jejich opravu vyšly na téměř 12 milionů korun. Další 16,5 milionu korun stály částečné opravy ať už uvolněných, nebo obsazených bytů,“ uvedl Jan Šrubař z odboru investic a správy majetku. Z celkové částky město zaplatilo za stavební práce 10,6 milionu korun, za elektroinstalační práce 1,6 milionu korun a třeba havarijní služba přišla na 3,4 milionu korun. „K nejčastějším opravám patří výměny elektroinstalace, kuchyňských linek či podlah a rekonstrukce koupelen a WC,“ upřesnil Jan Šrubař.

V opravách bude město pokračovat i letos. „Za první týden roku 2023 jsme již stihli předat našim kolegům z oddělení pronájmů a prodeje 17 opravených bytů, které se většinou nacházejí v domech s pečovatelskou službou. Další dvacet v současnosti opravujeme, na rekonstrukci 18 bytů již hledáme prostřednictvím zadávacího řízení zhotovitele, deset bytů je v projekční přípravě a 27 budeme

v nejbližší době posuzovat k opravám. Celkem se jedná o 75 bytů,“ řekl Jan Šrubař s tím, že zakázky se město snaží soutěžit pokud možno hned zkraje roku, kdy je o ně mezi firmami velký zájem. „V zimních měsících se do zadávacího řízení hlásí čtyři, někdy i osm firem a jejich nabídky se pohybují kolem sedmdesáti až osmdesáti procent rozpočtováných cen. V průběhu stavební sezony se pak hlásí méně a jejich ceny jsou o hodně vyšší,“ doplnil.

Město vlastní 1 535 bytů. U většiny objektů, v nichž se nacházejí, byla již provedena opatření vedoucí ke snížení energetické náročnosti. „To znamená, že domy, až na výjimky, jsou zateplené a mají vyměněná okna. Vloni si tímto procesem prošel dům s jednácti byty na adrese Albrechtická 37 a byla také zahájena výměna oken v domech s pečovatelskou službou u cvilinského nádraží. Teď končí první etapa, během níž byla vyměněna „žlutá“ okna a okení sestavy včetně balkonových dveří v 94 bytech za více než 10 milionů korun. Vyměnit zbývající „modrá“ okna se chystáme v letošním roce, v rozpočtu na tuto akci máme vyčleněno 14 milionů korun,“ uzavřel Jan Šrubař. (dc)

➤ O kontejnery na jídlo je zájem, budou další

Deset nových hnědých kontejnerů, určených k ukládání kuchyňského odpadu, bude už brzy rozmístěno v dalších částech Krnova. Po obyvatelích panelových domů v ulicích Budovatelů, Petrovická a Rooseveltova se dočkají lidé žijící na adresách Maxima Gorkého 2-8, 10-16, 70-76, Jiráskova 37-39, 44-56, Seifertova 37-39, Jesenícká 3-17, 8-16, Petrovická 1-3, 9-13 a náměstí Hrdinů 12-14.

Město se ke svozu biologicky rozložitelného kuchyňského odpadu připojilo počátkem loňského září v rámci projektu tridimgastro.cz společností Energy financial group. Do konce roku se podařilo vytřídit 7,48 tuny odpadu, který firma ve svozových nádobách převezla do své bioplynové stanice v Rapotíně. Zde byl zpracován na surový bioplyn, jenž se následně používá pro výrobu tepla, elektřiny a biometanu. „Od září do prosince se uskutečnilo celkem sedmnáct svozů, a to vždy ve čtvrtek. Cena za výsyp jedné popelnice činí 125 korun, zpracování tuny odpadu stojí 980 korun. Celkem tak vloni radnice firmě zaplatila 40 495 korun,“ vypočítává Pavla Hájková z oddělení komunálních služeb s tím, že takto investovaná částka se

vyplatí, protože město se tak připravuje na zákonnou povinnost třídit biologicky rozložitelný gastroodpad plánovanou už na rok 2024. „K projektu jsme přistoupili nejen kvůli legislativním změnám, ale také pro neustálý nárůst poplatků za uložení odpadu na skládky,“ vysvětluje.

Rada města proto už schválila smlouvu o pokračování spolupráce s firmou EFG, která se zavázala, že ceny pro letošní rok zůstanou stejné. A protože se Krnované žijící ve vybraných lokalitách brzy naučili speciální hnědé kontejnery využívat, přibudou nové. „Už na podzim jsme museli přidat jeden v Petrovické ulici, jelikož lidé třídili mnohem důsledněji, než jsme předpokládali. Průměrně totiž v jedné nádobě v listopadu skončilo 40 kilogramů kuchyňského odpadu, po prosincovém mírném poklesu se nyní vracíme k těmto hodnotám. Vzhledem ke zkušenostem z jiných měst jsme přítom z počátku očekávali v průměru 15 až 20 kilogramů v nádobě s postupným nárůstem na 35 kilogramů,“ říká Pavla Hájková a dodává, že lidé mohou do těchto popelnic dávat potraviny ve všech typech obalů kromě skla, jako například prošlý jogurt v kelímku, zkažený salám v obalu a dokonce i prošlé konzervy. (tg)

➤ Nominujte Stavbu kraje

Po úspěšném 16. ročníku soutěže Stavba Moravskoslezského kraje začaly přípravy dalšího, již 17. ročníku. Zájemci do něj mohou svá stavební díla přihlásit do 15. března. „Stavby, které v minulém roce v Moravskoslezském kraji vyrostly, jsou hmatatelným důkazem dynamického rozvoje našeho regionu. Věřím, se do soutěže opět přihlásí řada zajímavých projektů, a to i přes potíže, které stavbaři museli překonávat v souvislosti s válkou na Ukrajině, energetickou krizí a zvyšujícími se cenami. Moravskoslezský kraj se soutěže každoročně účastní, vloni nám udělala radost ocenění za nové Muzeum nákladních automobilů Tatra v Koprivnici nebo za revitalizaci zámeckého parku a sály tereny zámku Bruntál,“ řekl hejtman Ivo Vondrák.

Hlavním záměrem soutěže je seznámit laickou i odbornou veřejnost s úrovní stavitelství a architektury v kraji, prezentovat a propagovat projekty, stavby, přiblížit tvůrce a jejich nejlepší díla. „Za uplynulých 16 let jsme ocenili stavby, které zásadně a pozitivně ovlivnily Moravskoslezský kraj. Tato stavební díla jsou svědectvím odvahy investorů, kreativity architektů, nápaditosti projektantů a řemeslné zručnosti zhotovitelů. Jako svědkové času svého vzniku tu s námi jejich díla zůstávají po staletí,“ zmínil technický ředitel Svazu podnikatelů ve stavebnictví ČR Pavel Ševčík.

Přihlášky mohou zasílat architekti, projektanti, investoři, majitelé objektů nebo stavební firmy a zapsat tak do soutěže dokončené a zkolaudované stavby v kraji od počátku roku 2021 do konce roku 2022. Více informací na webu soutěže www.stavbamsk.cz nebo na Facebooku. (red)

➤ Krnov se zapojí do prestižního výzkumu

Během ledna až července 2023 bude v Krnově probíhat prestižní Mezinárodní výzkum dospělých PIAAC, který pořádá Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD). Česká republika se výzkumu účastní spolu s více než 30 zeměmi z celého světa, realizuje ho Národní pedagogický institut ČR z pověření Ministerstva školství.

Na vybrané domácnosti se v této době obrátí tazatelé výzkumných společností STEM/MARK a MEDIAN. Rozhovor s tazatelem bude trvat přibližně dvě hodiny. Každý respondent obdrží za účast ve výzkumu finanční odměnu 800 Kč. Pro úspěch výzkumu je zásadní, aby se co nejvíce oslovených domácností do výzkumu zapojilo, neboť jsou vybrané právě ony a podle mezinárodní metodiky nemohou

být nahrazeny. Data budou uchována jako přísně důvěrná, budou zpracována hromadně a použita výhradně pro účely výzkumu.

Cílem výzkumu je zjistit, jak jsou občané v jednotlivých zemích připraveni na výzvy současné doby, jako jsou změny na trhu práce či rostoucí využívání digitálních technologií v práci i mimo ni. Výzkum se proto zajímá o pracovní zkušenosti a vzdělávání, ale i o uplatňování různých dovedností v každodenním životě. Výsledky dají zpětnou vazbu českému vzdělávacímu systému, ukáží, kde jsou naše silné a slabé stránky a kde je vhodné upravit vzdělávání tak, aby lépe odpovídalo našim současným potřebám.

Podrobnosti o výzkumu a kontaktní údaje jsou uvedeny na stránkách www.piaac.cz. (red)



Pět desítek odborníků se sešlo 25. ledna v prostorách Městské kavárny na setkání pracovních skupin v rámci přípravy strategického plánu města. Účastníci projednali projekty a aktivity, které pro město budou prioritní v nejbližších letech. Foto: Dita Círová

➤ Sociální služby mohou žádat o dotaci

Moravskoslezský kraj letos rozdělí mezi poskytovatele sociálních služeb v regionu celkem 40 milionů korun. Finance využijí na investiční akce, vybavení sociálních zařízení i na odborné vzdělávání pracovníků. Cílem dotačního programu je zvýšit kvalitu poskytovaných sociálních služeb.

„Vyhlašeným dotačním programem chceme opět podpořit kvalitu sociálních služeb v našem kraji. Poskytovatelé budou moci, stejně jako v předchozích letech, žádat o dotaci na investice, například rekonstrukce domovů či bezbariérové úpravy zařízení sociálních služeb. Za krajské peníze bude možné zakoupit i vozidla a další technické vybavení, které zlepší kvalitu péče, příjemní prostředí nebo usnadní náročnou práci pečovateli. Nově chceme také podpořit zvyšování odbornosti pracovníků v oblasti paliativní péče o seniory v pobytových zařízeních sociálních služeb,“ uvedl náměstek hejtmána Jiří Navrátil.

O finanční dotaci mohou žádat registrovaní poskytovatelé sociálních služeb zařazení do Krajské sítě sociálních služeb v Moravskoslezském kraji. „Dotační program vychází z naší krajské Koncepce kvality sociálních služeb, která má za cíl transformaci péče v domovech a zvyšování kvality všech sociálních služeb. Také letošní rozdělení dotací k tomuto cíli jistě přispěje,“ dodal náměstek hejtmána.

Krajský úřad bude žádosti o dotace přijímat v termínu od 20. do 27. února. Podrobnosti a podmínky programu jsou uvedeny na webových stránkách Moravskoslezského kraje. O poskytnutí budou krajské zastupitelé rozhodovat na svém zasedání 8. června. V návrhu rozpočtu pro rok 2023 je pro tento program vyčleněno 40 milionů korun. (red)

➤ Chodci jsou v silničním provozu nejohroženější

V první polovině měsíce ledna došlo v Moravskoslezském kraji hned k několika tragickým dopravním nehodám s účastí chodců. Viníky byli jak řidiči motorových vozidel, tak chodci. V souvislosti s tím proto policisté v celém kraji, včetně Krnova, zvýšili dohled na silnicích a v bezprostřední blízkosti přechodů pro chodce.

„Ti jsou jedni z nejohroženějších účastníků silničního provozu, a proto by měli dbát zejména na svou bezpečnost a dodržovat tato základní pravidla bezpečného přecházení,“ říká Karla Špaltová z oddělení prevence a dodává:

- K přecházení využívat místa k tomu určená, a to přechody pro chodce.

- Jestliže se v blízkosti žádný přechod nenachází, přecházet pouze na rovných a přehledných místech.

- Na přechod vstupovat až ve chvíli, kdy vozidlo zastaví.



- Nezapomínat, že i z druhé strany vozovky může přijíždět vozidlo.

- Být vidět.

Zimní období s sebou přináší také sníženou viditelnost, v podobě mlhy deště a sněhu, kdy se navíc později rozednívá a brzy stmívá. Pro řidiče motorových vozidel je proto velmi důležité, aby ostatní účastníci silničního provozu (zejména chodci a cyklisté) dbali na své zviditelnění. Zviditelnění se lze velmi snadno, a to používáním reflexních prvků.

- Osoba s vhodně umístěnými reflexními prvky je pro řidiče motorového vozidla viditelná až na vzdálenost 200 metrů

- Reflexní prvky se umísťují na pohyblivé části těla, tedy na ruku či nohu, na stranu ke středu vozovky

- Vhodnější v tomto období je také nošení svrchních částí oblečení světlé barvy, případně světlého batohu nebo tašky, na který lze reflexní prvek také umístit. (red)